

СЕГОДНЯ\*  
\*В НОМЕРЕ:

— 1 стр. —

В РАЙКОМЕ КПСС.  
МАНЬЦЫ НА  
УБОРКЕ УРОЖАЯ.

— 2 стр. —

ЛЕНИНАНА-69.

ПОЧЕМУ «ЕНИСЕЙ»?

Год издания первый.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТНОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ  
СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС.

№ 33.

Среда, 3 сентября 1969 года.

Цена 1 коп.

## ПОМОГАЕМ ХЛЕБОРОБАМ

На помощь хлеборобам Московского и Октябрьского совхозов Усть-Абаканского района отправилась шофера Майнской АТБ-1. 69 машин прошли техническое обслуживание. Был проведен текущий ремонт, нарощены борта и... приняты, хлебороб, помощь саянцев!

Третий раз участвует в хлебоуборочной кампании член местного комитета автобазы Владимир Пантелеевич Юшков. Он на своей автомашине перевез сотни тонн силосной массы и зерна от комбайнов. Во второй и третий раз встречают урожайную осень на полях Ханасии Даниил Васильевич Соколкин, Степан Гаврилович Давыдак, Дмитрий Степанович Трубинов, Александр Карлович Мох, Владимир Титович Ильин.

А старший диспетчер Мария Ефимовна Солдатова за участие в уборочной кампании 1967 года была награждена Почетной грамотой областного комитета партии. Сейчас Мария Ефимовна снова с шоферами и как диспетчер, и как представитель партийной организации автобазы. Есть у нее и опыт организации стеновой печати. Мария Ефимовна выпускает боевые листки, «молинии», отражающие труд водительского коллектива на уборке урожая.

Наш корр.

## ДЕВЯТЫЙ ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

На днях состоялся девятый пленум районного комитета КПСС. С докладом о состоянии политико-воспитательной работы об усилении политической информации среди трудящихся района выступила секретарь райкома тов. Метельская М. С.

Метельская сказала, что крупные недостатки имеются и в работе стеновой и местной печати, местного радиовещания. Районная газета «Саянская заря» и многотиражная газета «Огни Саян» слабо освещают жизнь и деятельность партийных и комсомольских организаций, редко публикуют материалы, освещающие опыт работы лучших политинформаторов, агитаторов, лекторов и докладчиков.

В докладе сказано, что отмеченные недостатки в постановке политической информации имеют место и в работе некоторых партийных организаций строительства Саянской ГЭС.

Пленум наметил конкретные мероприятия и принял постановление, направленное на улучшение идеологической работы в районе.

Особенно неудовлетворительно обстоит дело с политической работой среди молодежи. Многие партийные организации устранились от руководства комсомолом, не оказывают комсомольским организациям должной помощи в постановке политической работы.

Крупные недостатки имеются и в работе стеновой и местной печати, местного радиовещания. Районная газета «Саянская заря» и многотиражная газета «Огни Саян» слабо освещают жизнь и деятельность партийных и комсомольских организаций, редко публикуют материалы, освещающие опыт работы лучших политинформаторов, агитаторов, лекторов и докладчиков.

В докладе сказано, что отмеченные недостатки в постановке политической информации имеют место и в работе некоторых партийных организаций строительства Саянской ГЭС.

Пленум наметил конкретные мероприятия и принял постановление, направленное на улучшение идеологической работы в районе.



## Доверие

Когда возник вопрос, кому поручить перевозку башенного крана для бетонного завода из поселка Означенное, руководство автобазы № 2 не колеблясь решило: эту сложную и ответственную перевозку доверить Александру Демидову. И так всегда. Наиболее трудные поручения получает Демидов, потому что все уверены — Александр не подведет. Это не только опытный водитель, но и

хороший товарищ, отличный производственник. Вот уже более двадцати лет водит он большегрузные машины по разным дорогам, из них — около шести лет на строительстве Саянской ГЭС.

Трудно было в начале. Не было дорог, не было моста через Енисей. Здесь, на самых ответственных участках, трудился на своем, выданшем виде БГАЗе, Александр Семенович. На отсыпке дороги к створу, конуса моста, везде, куда бы ни направляли его, он успешно справлялся с заданиями, неизменно превышая нормы выработки.

— Хорошо работать с Александром. Надежный товарищ, никогда не оставит в беде, поможет, — так отзываются о нем товарищи по работе.

За отличные показатели в работе Александр Семенович Демидов имеет много поощрений, не раз награждался Почетными грамотами. Его портрет часто появляется на Доске почета.

Вот и сейчас по итогам социалистического соревнования за второй квартал он опять занесен на Доску почета управления строительства Саянской ГЭС.

НА СНИМКЕ: А. С. Демидов, водитель автобазы № 2.  
Фото Г. ЧУГУННИНА.

## МИРНЫЕ ВЗРЫВЫ

Для отсыпки продольной перемычки гидростроителям потребовалось большое количество скального грунта. Заготовку его вели взрывники «Гидроспецстрой». Полтора месяца потребовалось бригадам Александра Яцук и Владимира Шевченко, чтобы подготовить штольни, заложить взрывчатку.

После точных инженерных расчетов вглубь горы ушли три 60-метровые штольни. А для того, чтобы эти расчеты оправдались, Юрий Мельников, Александр Чтецов, Анатолий Колыханин, Иван Дубинин, Алексей Константинов и другие трудились, не покладая рук.

А работа уже знакомая для бурльщиков, проходчиков, взрывников. Еще недавно они расчищали путь для прокладки

дороги от Майны до Черемушек. Гремели взрывы и на Карловском створе. На этот раз предстояло приготовить для гидростроителей 121,6 тыс. куб. метров скалы. В три штольни было заложено 52 тонны взрывчатки.

И вот, наконец, последняя сигнальная ракета взвилась в воздух, сплотившись о том, что опасный район свободен от людей...

Специалисты рассказывают, что такие взрывы называются камерными. И применяются они в практике строительства Красноярской и Саянской ГЭС впервые.

НА СНИМКЕ: гремит взрыв на Карловском створе.

Фото и текст Т. Данковича.



## Забота всех коммунистов

26 августа в МКД-5 состоялась открытое партийное собрание. Главным вопросом повестки дня — подготовка и работа механизмов в зимних условиях. Демонстрация — коммунисты и беспартийные — рассмотрели и обсудили мероприя-

тия, которые нужно осуществить в ближайшее время, до наступления холодов.

Докладчик, заместитель начальника МКД-5 В. Федин, говорил о необходимости замены трубопроводов на цементном складе, установке вакуумного насоса, о ремонте и подключении обогрева на посту выдачи бетона, изготовлении печей для разогрева мастики, расширением кузницы и многом другом. Не забыты и непосредственные нужды рабочих: и зиме будут отремонтированы крыша над бытовками, ворота, двери,

установлены печи для обогрева кранов, изготовлены бригадные будки, произведено остекление цехов, заготовлены комплекты зимней спецодежды.

Основное внимание выступившие в прениях уделяли завершению монтажа и пуску в эксплуатацию новой котельной. Шофер Геннадий Согнинов говорил о переобоях с получением бетона. Время уходит, а на строительство котельной еще случаются простои. Когда вышел из строя кран, сам человек променялся в бездействии

целых пять дней.

Начальник цеха А. Есипов выступил с настоятельным требованием быстрее ремонта и изладки дозаторного отделения. Руководитель предприятия Н. Печенин напомнил всем о серьезности и необходимости обсуждения вопроса. Зима, заявил он, строго спросит за каждое упущение, за все недоработки. Поэтому подготовку и зимнему периоду необходимо проводить четко, а строго обуславливать сроки. Коммунисты должны возглавить руководство выполнением

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

всех разработанных мероприятий.

Партийное собрание установило точные сроки исполнения работ, назначило специальную комиссию по контролю за их осуществлением в составе пяти человек. Особое внимание в решении партийного собрания уделяется наземной строительной котельной.



# ЛЕНИНСКИЕ ПАРТБИЛЕТЫ

левским подрайонным комитетом Замоскворецкого района партии.

Историю, связанную с заполнением партбилета Ильича, рассказал живущий ныне в Кисе бывший секретарь партийной ячейки ВЦИК, старый коммунист Алексей Петрович Пирогов. Он вспоминает такой эпизод: В начале 1920 года мне было поручено при обмене партийных документов выписать новые партийные билеты для коммунистов кремлевской организации. Просматривая списки партячеек Совнаркома, я невольно подумал: «Неужели придется выписывать билет Ильичу?». Оставалось поставить номер. Но какой?.. Мы стали советоваться. Некоторые предлагали поставить первый номер. В какой-то мере это было оправдано: Ленин — организатор партии, ее вождь, значит, и первый коммунист. Присутствовавшие в комнате товарищи настаивали: «Ильичу — номер первый, непременно первый!». А секретарь райкома отсоветовал: «Ставь, Алеша, по порядку, как в списке, 527-й. Это, товарищи, Ленин. Вы же знаете, он никогда не выделал себя в партии...».

После проведения Всесоюзной партийной переписи 1927 года был вновь проведен обмен партийных билетов. О тех днях вспоминает старый коммунист И. Ицков, который работал тогда в Замоскворецком районе Москвы. «На заседании бюро райкома, — пишет Ицков, — один из старейших большевиков-ленинцев, Александр Митрофанович Стопан, предложил закрепить навечно за Владимиром Ильичем Ленинским партбилет номер один. Все горячо одобрили эту идею».

Центральный Комитет партии учел просьбу замоскворецких коммунистов и выдал Замоскворецкому райкому партийные билеты с первого по сотый номер. 16 марта 1927 года был выписан билет № 0,000,001 члена Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков). В нем указано: Фамилия — Ульянов (Ленин). Имя, отчество — Владимир Ильич. Год рождения 1870. Время вступления в партию — 1893.

С тех пор партбилет № 1 на все времена существования Коммунистической партии Советского Союза закреплён за В. И. Лениным.

Владимир Ильич взглянул на зеленую карточку из полковой бумаги. Наверху было написано: № 600. До 1917 года партийных билетов практически не было. Работа партии протекала в глубоком подполье, в условиях жесточайшей борьбы с самодержавием и реакцией. Лишь после Февральской революции 1917 года партия смогла выйти из подполья. Начался бурный приток новых сил. На повестку дня встал вопрос об оформлении членства партии, о партийном билете.

Старый большевик, член КПСС с 1907 года, Николай Федорович Свешников вспоминает: «28 февраля 1917 года мы с Мартыном Ивановичем Ляисом («Дядей») пошли искать помещение для райкома. По пути зашли в типографию «Практическая медицина». Сказали, что нам требуется напечатать партийные билеты для большевистской организации Выборгского района. Работники типографии нигде не нашли красную бумагу. Оказалась только зеленая. Плотная. Вроде альбомной. На ней и напечатали наши первые партийные билеты...».

Когда бланки, пахнувшие еще типографской краской, привезли в райком, оформление их поручили секретарю Жене Егоровой (партийная кличка Марта Ленин).

Обмен партийных билетов происходил в начале 1920 года. Билет за № 527 был выдан В. И. Ленину Крем-

## У истоков слова

Откуда пришло название «Енисей»? Разные авторы научных трудов объясняют это по-разному. В 15 томе второго издания Большой Советской энциклопедии утверждается, например, что «Енисей» — по-авенкиски Иоанеса — «большая река». Другие авторы дают другие варианты. Каково же действительно происхождение этого слова?

Обстоятельное и научно обоснованное объяснение происхождения слова «Енисей» дается в «Кратком топонимическом словаре», вышедшем из печати в издательстве «Мысль» (Москва, 1966 г.). Автор словаря В. А. Никонов дает такое толкование названия этой самой многоводной в стране реки, одной из величайших на земном шаре. Его происхождение относится к слову «иондесса», что по-селькупски, хантыйски и эвенкийски значит «большая река». Это название русские приняли в XVI веке в тюркизированной форме. На тувинском языке «большая река» называется «Улуг-Хем». Тюркское название «Хем» раньше распространялось на Енисей от верховья реки до устья Ангары. И сейчас верховья Енисея, сливающиеся в районе города Кызыла, носят названия Бий-Хем (Большой Енисей) и Каа-Хем (Малый Енисей). После впадения Каа-Хем река именуется по-тувински Улуг-Хем.

Автор словаря приводит перечень литературы по вопросу происхождения слова «Енисей». Среди перечня трудов — второй номер журнала «Известия Всесоюзного географического общества СССР» (Ленинград, 1938 г.), в котором опубликована работа Е. К. Владимировой «К вопросу о происхождении названия реки Енисей», сборник «Памяти М. А. Кастрена» (Ленинград, 1927 г.) и другие.

«Географическое название, — говорится в предисловии к словарю, — не бывает случайным. Его дает общество. Как все общественные явления, оно всегда обусловлено исторически, продиктовано уровнем социаль-

но-экономического развития. Подчеркивая большую научную и практическую ценность изучения географических названий, автор признает, что «из миллионов названий только очень немногие ясны по своему происхождению. Переживая века, название так изменяется, что часто даже специальные исследования не могут разгадать, какому языку оно принадлежит».

Так, например, многие исследователи до сих пор утверждают, что название «Абакан» означает «медвежья кровь». («Аба» — медведь, «кан» — кровь). «Краткий топонимический словарь» называет распространенное объяснение ошибочным: «это переосмысление по звуковому сходству двух слов современного хакас-

ского языка». Автор словаря подчеркивает, что элемент «кан» не редок в названиях рек Сибири, например, Кан, Чумикан и другие. Он пришел из тунгусско-маньчжурских языков. В эвенкийском языке оно обозначает уменьшительность. Например, «бирикан» — река. Обозначает он и местожительство. Например, «чулымкан» — жители реки Чулым.

«Вероятно, основа «кан», утверждает автор словаря, «река», родственная корейскому и китайскому, а может быть, и еще шире. Элемент «Аба» (происхождение неизвестно) встречается самостоятельно как название притока реки Томь в Кузбассе. Однако не исключена связь с алтайским «опкын» — «волна-водоворот». Существует другое название реки Абакан — Алайберг. Полагают, что китайские источники VI в. под названием А-фю упоминают Абакан».

В книге приводится объяснение очень многих географических названий, связанных с Красноярским краем. Вот, например, Кузнецкий Алатау. Название этого горного хребта на юго-западе края происходит от

# ЕНИСЕЙ.. ПОЧЕМУ „ЕНИСЕЙ“?

А вот как объясняется слово происхождения «Красноярск»: «Основан в 1628 г. Назван в честь «Красноярский острог» (острог — укрепление на основе «красный яр», «яр» (из тюркского) — «обрывистый берег». «Красноярский» в значении «красно-видный». Присмотревшись к топографии этого города, енисейский воевода Хридунов писал: «На реке Енисее на том месте устье, высоко и красное и остро на том месте жить можно». Но с другой стороны сибирские татары назвали «Кизил-яр-тур» — «красного яра» в прямом смысле значения».

Слово «Хакасия» в словаре объясняется, как происходящее от «хакасы». «Китайские источники VII — X вв. называют енисейских киргизов «хлгас» термине «хакас» приводит слова исследователя С. Е. Матвеева. В своей книге «Енисейская письменность тюрков», данной в 1952 году, он указывает: «Не ясно, является ли якутской передаточной слог киризи или же, что с моей стороны скорее, — «арагас?»».

Слово «Ангар» от тунгусо-маньчжурских языков «Ангар» по-монгольски «щель, трещина, расщелина» по-бурятски — «ущелье», по-якутски — «пасть», якутское «проем, ворота, ущелье».

Игарка — город в течении Енисея. Построен в 1928 году в местности «кино movie», названной в честь бушки, поставленной там когда охотником Егоровым, его местные жители назвали «Игарка» (от уменьшительного Егорка). С 1931 года —

А. ТИТЕНКОВ

# БОДРО НАЧАЛИ

## ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

СМУ-1, бодро начав реконструкцию помещения хамлаборатории под прачечную, сталь же лихо ее бросило.

Студенты, приезд которых послужил толчком к строительству прачечной, так и не покинув своих спешков, разъезжаются по домам. Вероятно, СМУ-1 решил подготовить прачечную к их очередному приезду в 1970

году? Тогда зачем же было делать из этой тайны?

ГЭМ и сантехники сейчас не знают, что делать с установленным оборудованием. Демонтировать? Развозить по складам? Ведь помещение до сих пор не имеет окон и дверей, никем не охраняется.

М. ПУЛЯЕВ, ст. прораб ГЭМ.

кто не предполагает, что суровая Сибирь способна одарить людей многими сортами яблок, что рядом с помидором отлично созревают баклажан и патиссон.

Мы проходим по лекционному залу клуба, где временно размещена выставка. Столы буквально ломятся от яблок разных сортов: «сахарных», «белого налива», «медовки», «борзички» из сада семьи Бакунских, от баклажанов, кабачков и патиссонов, представленных на выставке семье Богатских. Вот рядом с соленьями, салатами и вареньем из различных садовых ягод лежит озорный огурец — его длина 68 см. Тутту. Хозяйки с удовольствием вы-

же можно было увидеть новинку в наших краях: маньчжурские и коя, водозадкие орехи. Вместе с черной рябиной, подсолнечником и маками букеты цветов завершали убранство зала.

В этот день хозяйкам выставки пришлось много дать советов, ответить на многочисленные вопросы посетителей, которые интересовались способами и рецептами приготовления варений из садовых и дикорастущих ягод. Домохозяйка Гаурисова рассказала о том, как она добилась сохранения свежести огурцов, консервируя их по безрасольному рецепту. Тутту. Хозяйки с удовольствием вы-

слушали автора освежающих коя, представленных на выставке в 4 видах, Н. А. Песеговой. В заключение жене совет прислать записку «Лучшего садовода» пенсионеру В. В. Казанкову, «Лучший овощевод» пенсионеру Н. А. Песеговой и «Лучший плодовод» пенсионеру Л. М. Чумачеву. Председатель женского клуба Матвеевна Захарина выразила надежду, что в дальнейшем выставки подобного рода будут проводиться при большом количестве участников.

Ю. ХУДОЖКОВ, редактор В. КОРНИЛКИН.

# ДАРЫ ОСЕНИ

Отшумело лето зеленой хвойных Саян. И, хотя, еще не везде на берегах проступила желтизна бабьего лета, колотная осень стучится уже своими плодами в двери.

24 августа по инициативе женского клуба Майнского поселкового Совета в клубе «Енисей» была проведена выставка под девизом «Дары осени», на которой широкий ассортимент были представлены фрукты, овощи, ягоды, корнеплоды, выращенные на приусадебных участках в поселках строительства Саянской ГЭС; консервы, варенья, соки и салаты домашнего приготовления. Вот что сказали, буквально за полчаса до открытия выставки председатель поселкового Совета Анна Савельевна Макарова.

— В нашей выставке приняло участие 27 человек. Все представленное здесь — плоды их кропотливого труда. В основном, люди, живущие в Майне, знают, что в наших огородах растет лук, картофель, огурцы, помидоры, а в садах — яблоки, груши, сливы, вишни, смородина, малина, земляника. И почти, ни-